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Dreptul la pensie. Pensia de stat si cea privata

Realizat de Simona-Lorica Hutu-Ailoae,
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PROIECT DIDACTIC

SCOALA: Scoala Gimnaziald nr. 5 Piatra Neamt
CLASA: a VIlI-a
PROFESOR : Hutu-Ailoae Simona-Lorica
DISCIPLINA DE INVATAMANT/ ARIA CURRICULARA: Educatie economico-financiara/
Om si societate
TIMPUL DE DESFASURARE: 50 minute
Loc de desfasurare: Sala de clasa
SUBIECTUL LECTIEI: Dreptul la pensie. Pensia de stat si cea privata.
TIPUL DE LECTIE: transmitere si asimilare de noi cunostinte
Scopul lectiei: identificarea principalelor tipuri de pensii si a categoriilor de persoane care pot
beneficia de acestea
Obiectivele lectiei:

1. Saexplice in ce constd dreptul munca si, implicit, la pensie;

2. Sa defineasca urmatoarele notiuni: pensie, pensie de stat, pensie privata, pensie facultativa,
stagiu minim de cotizare, pilonul I, pilonul 11, pilonul 111,
Sa descrie succint principalele tipuri de pensii obligatorii sau private;
Sa analizeze comparativ avantajele si dezavantajele tipurilor de pensii mentionate;
Sa argumenteze un punct de vedere personal in raport cu tema abordata;
La solicitarea profesorului, sd analizeze un caz prezentat in cadrul lectiei si sa raspunda la
sarcinile de lucru indicate de profesor.
STRATEGII DIDACTICE: activ -participative
METODE DIDACTICE: conversatia euristicd, brainstorming-ul, invatarea prin descoperire,
studiul de caz, discutia dirijatd, Stiu/Vreau sd stin/Am invitat, problematizarea, exercitiul,
explicatia.
MIJLOACE DE iNVATAMANT: fise de lucru, laptop, videoproiector, creta, tabla.
FORME DE ORGANIZARE A ELEVILOR IN CADRUL CLASEI: frontal, pe grupe si
individual
METODE DE EVALUARE: evaluare continud si sumativa, evaluarea intercolegiala,
autoevaluarea
Referinte bibliografice si webografie:

- Programul de formare profesionala continud FinTTT — Modulul 2. Introducere in
sistemul de pensii private

- https://dexonline.ro » definitie » pensie (consultat in 21.03.2022)

- https://manuale.edu.ro/manuale/Clasa%20a%20VII|-
a/EducaUe%ZOsouaIa/Uv5DL|BDRCBQUkVTUvBT/|ndex html (consultat in 21.03.2022)
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Momentele Ob. Continut stiintific Resurse Forme de Evaluare
lectiei oper. — - — - - - organizare
Activitatea profesorului Actiunile elevilor Procedurale Materiale Timp
1. Moment Profesorul face prezenta, - Raspund la conversatia | Carti, caiete, | 1 Frontal Observare directa
organizatoric noteaza in catalog elevii solicitarile explicatia, instrumente min.
absen‘zci,vsoli.cité elevilor sa profesorului si se de scris
deschida caietele. pregitesc pentru
desfasurarea
activitatii.
2. Verificarea | O1 Verifica temele pentru acasa. - Ascultd si urmiresc dialogul, Caictele 3 Frontal, Criterii in evaluare
cunostintelor Elevii au avut de construit un réspunsﬁrile oferite de conversatia | elevilor min. | individual, | acuratetea
dobandite in argument de 15 randuri in care colei: euristica, raspunsurilor, structura
lecti sa demonstreze faptul cd munca gl . . explicatia, argumentarii, atingerea
ectia te un drent dar si o obligafi - Completeazi si biectivel e
terioara este un drept dar si o obligatie. . el obiectivelor urmarite.
an analizeaza critic Evaluarea
raspunsurile colegilor. intercolegiald,
autoevaluarea
3. Captarea 01 Anunta tema lectiei: Dreptul | - Urmdaresc explicatiile | Conversatia | Laptop, tabla, | 1 Lucrul
atentiei. la pensie. Pensia de stat si profesorului. euristica, creta, caietele | min. | individual
Anuntarea cea privati. - Noteaza pe caiete reflectia elevilor, Frontal
lectiei noi si Scrie titlul lectiei pe tabld | titlul lectiei. personald, | instrumentele
a obiectivelor de scris

urmarite

apoi anunta si obiectivele

propuse:
1. Definirea conceptului
de pensie;
2. Cine are dreptul la
pensie;
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3. Clarificarea
continutului de pensie
de stat;

4. Prezentarea succinta
a sistemulului
pensiilor private din
Romania(Pilonul II si
I11).

5.
Transmiterea
de noi
cunostinte

01
02
O3
04
05
06

Profesorul le va cere elevilor sa
analizeze un caz prezentat 1n
Fisa de lucru nr. 1.

Pormnind de la  situatia
identificata, adreseaza elevilor

intrebari 1n baza textului
analizat.
Li se solicita elevilor sa

mentioneze cele mai importante
informatii pe care le detin
referitor la pensii precum si
lucrurile noi pe care doresc sa le
descopere.

Planul de idei al lectiei

Ce este pensia?

Pensia este suma de bani platita
periodic fostilor angajati dupa
indeplinirea varstei legale de
pensionare, in caz de boald sau
de invaliditate.

Analizeaza cazul
prezentat si  rezolva
sarcina de lucru indicata
de cadrul didactic.

Un elev realizeazd la
tablda un tabel cu 3
coloane si  noteaza,
succint, pe tabla
informatiile pe care le
mentioneaza colegii
precum si lucrurile pe
care acestia doresc sa le
descopere.

Studiul de
caz
Problemati-
zarea
Explicatia

Invitarea
prin
descoperire
Brainstor-
ming-ul
Stiu/Vreau
sa  stiu/An
invatat

Tabla,
caietele,
instrumentele
de scris

creta,

30

min.

Lucrul pe
echipe

Activitate
Frontala

Profesorul va evalua
interesul elevilor pentru
tema abordata si nivelul
cunostintelor referitor la
acest subiect.
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Pensia este o forma de protectie
sociald prin care se asigurd
persoanelor vérstnice si celor
incapabili de muncd un venit
stabil.

Sistemul de pensii are la baza
principiul  solidaritatii  intre
generatii( pensionarii de astazi
beneficiazd de pensie din
veniturile castigate de actualii
angajati). Angajatii cotizeaza la
CAS un procent de 25% din
venitul lor brut.

Cine are dreptul sa primeascd
pensie?

Exista mai multe tipuri de
pensii:

Pensia pentru limita de varsta.
Pentru a beneficia de pensie
trebuie sa fii angajat cu contract
de munca, sa ai vechime in
muncd si sd ai 65 de ani(in cazul
barbatilor) si 63 de ani(in cazul
femeilor)

Stagiul de cotizare trebuie sa fie
intre minim 15 ani si maxim 35
de ani.

Pensia anticipatd — acordata
persoanelor care lucreaza in
conditii speciale, grele de

Noteaza pe caiete ideile
principale ale lectiei.

La solicitarile
profesorului  identifica
diferite tipuri de pensii
de care au auzit si
mentioneaza categoriile
de persoane care
beneficiazd de acestea.

Exercitiul
Explicatia

Problemati-
zarea
Explicatia
Exemplifi-
carea

Activitate
frontala
Lucrul
individual
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muncd(cadre militare, politisti,
minerti).

Pensia de invaliditate — se
acordd persoanelor care si-au
pierdut capacitatea de munca din
cauza unor accidente sau a unor

boli.
Pensia de urmas — se acorda
sotului sau copiilor

supravietuitori, in conditiile in
care acestia 1si  continud
studiile(pana la varsta de 26 de
ani). Aceste pensii sunt
considerate pensii de stat sau
Pilonul L.

Sistemul de pensii private a
aparut in Roménia in anul

2007.

Factori care au determinat
aparitia acestui sistem:
imbatranirea populatiei,

migratia fortei de munca,
reducerea numarului de tineri
angajati, suprasolicitarea
bugetului pentru pensii.

Astfel a aparut Pilonul
II(Pensia administratd privat).
Acesta are rolul de a suplimenta
Pilonul 1. Se adreseaza
persoanelor care au varsta
cuprinsd pand in 35 de
ani(uneori pana la 45 de ani).
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Din contributia retinutd din
salariu(25%), 3,75% vor fi
distribuiti unui fond administrat
privat, intr-un cont separat, de
care angajatul va beneficia dupa
ce iese la pensie. Angajatul isi
poate alege fondul de pensii in 4
luni de la prima angajare sau
poate fi repartizat aleatoriu.
Poate fi ales un singur fond
privat. Statul are obligatia de a
vira contributia lunard cétre
fondul de pensii administrat
privat.

Pensia facultativa(Pilonul III)
— se adreseaza oricarei persoane
fie ca are statutul de salariat sau
lucreazd pe cont propriu.
Sumele lunare sunt depuse intr-
un cont personal, fiind investite
de compania care le
administreaza., fiind la
dispozitia persoanei atunci cind
aceasta Tmplineste 60 de ani si a
realizat cel putin 90 de
contributii lunare, de maxim
15% din venitul brut lunar.
Contributia poate fi suportatd si
de catre angajator, sub forma de
motivare a angajatilor.
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6. Retentie si | 04 - Elevii primesc fise de - Citesc cerintele din Conversatia | Evaluare 10 Frontala, Se urmareste si se
transfer | O5 | evaluare individuale. fisa de evaluare nr. 2; | euristica, individuala | min. | individuala | dirijeaza activitatea
06 - Asculta explicatiile Problemati- | gymativa elevi.lor,. pferindu—se
profesorului; zarea explicatiile necesare.
- Rezolva in scris Exercitiul
itemii din fisa;
7. Evaluarea | OS5 - Face aprecieri generale | Noteaza raspunsurile | - Participa | Evaluare 5 Frontal Se evalueaza prin note
activitatii O6 | privind activitatea elevilor la | corecte, realizand | la dialogul | intercolegi | min | Individual | elevii care s-au
ora. Precizeazd care au fost | evaluarea fisei | initiat  de | ala remarcat de-a lungul
raspunsurile corecte la fisa de | colegului de banca. profesor; derularii activitatii
lucru pe care au lucrat-o - Comple- didactice.
elevii; teaza si
- Noteaza elevii, evidentiind | Un elev noteaza pe | corecteaza
contributiille  acestora  pe | tabla  rubrica  Am | raspunsuri-
parcursul activitatii. invatat, tinand cont de | le
-Stabilirea concluziilor | sugestiile colegilor din | colegilor;
activitatii. clasa.

- Tema pentru acasa — fisa de
evaluare nr. 1
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-

Fisa de lucru nr. 1

Studiu de caz

Andrei Anton a muncit toata viata prin vecini, ajutandu-i la diferite activitati agricole. Desi ar fi putut sa se angajeze §i sa
lucreze in domeniul agriculturii, Andrei a preferat sa nu faca acest lucru, deoarece a fost mai comod si mai simplu sa munceasca
pentru vecinii sai. Vecinii au fost intotdeauna generosi cu Andrei, oferindu-i bani pentru munca prestata. De ceva timp insd,
acesta are probleme de sanatate §i nu mai poate merge le munca la fel de des si de mult, asa cum o facea pana acum. Are o
familie numeroasa si multe facturi de platit dar, daca nu munceste, nu are bani pentru a asigura toate nevoile familiei. La 60 de
ani, Andrei regreta deciziile luate pana acum...

Analizati situatia descrisd mai sus si rdspundeti la urmatoarele intrebari:
1. Unde a gresit Andrei? Ce regreta acesta?

2. De ce este important ca o persoand sa aiba contract de munca?

3. Poate fi considerat Andrei angajat?

4. Are acesta dreptul la pensie?

-

Fisa de lucru nr. 2

A. Precizati 2 motive pentru care ar fi de preferat sa optam pentru o pensie privata.

10
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B. Construiti un argument pentru a demonstra faptul cd, optiunea unui angajat pentru Pilonul Ill (pensia facultativa) determina cresterea
veniturilor acestuia Tn situatia Tn care va avea statutul de PENSIONGAT.........oiiiiiiii i e e e st r e e e satbee e e eaaaeeessasaaeeesnnreeeean

Evaluare sumativa nr. 1

el B

© 0 N oy

Stabiliti valoarea de adevar/falsitate a urmatoarelor enunturi:

Orice angajat cu forme legale si cu vechime in munca de cel putin 3 ani are dreptul sd primeasca pensie.

Pensia de urmas se acorda oricarui copil al carui parinte a decedat, indiferent daca acesta era sau nu pensionar.

Pensia de stat constituie Pilonul 1.

Pensia obligatorie este o suma de bani pe care o primesc persoanele 1n varsta, cele care nu mai pot munci ca urmare a unei boli
sau a unui accident.

De pensie beneficiaza si orice persoana care a lucrat la negru.

Pentru a putea beneficia de pensie trebuie sa fii angajat cu contract individual de munca.

Cu cét contribui cu o suma mai mare si pentru o perioadd mai mare de timp, cu atat pensia va fi mai mare.

Pensia privaté(pilonul II) poate fi o optiune pentru orice persoana, indiferent de varsta acesteia.

Cel care doreste sa opteze pentru un fond de pensii privat(pilonul II) poate sa il aleaga pe parcursul unui an de la prima angajare.

Se acorda 1 punct din oficiu.

Barem de corectare
1 2 3 4 5 6 7 8 9 Oficiu Nota

F F A A F A A F F 1p

11
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Evaluare sumativa nr. 2

Stabiliti raspunsul corect la urmatoarele intrebari:

1. Pilonul I se refera la:
a. Pensia facultativa
b. Pensia privata
c. Pensia de stat
d. Niciuna dintre ele
2. Stagiul minim de cotizare pentru a avea dreptul la pensie este de:

a. 10ani
b. 12 ani
c. 15ani
d. 18ani

3. Stagiul maxim de cotizare este considerat indeplinit atunci cdnd un angajat are:
a. 15 ani de vechime in munca
b. 25 de ani de vechime
c. 35de anide vechime
d. 45 de ani de vechime
4. Pensia facultativa este reprezentata de:
a. Pilonul |
b. Pilonul Il
c. Pilonul 111
d. Suma oferitd de stat pentru munca prestata.

12
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5. Varsta de pensionare in cazul barbatilor este de:

a. 55de ani
b. 60 de ani
c. 65deani
d. 70de ani
6. Contributia angajatului la Pilonul Il este de:
a. 1.75%
b. 2.75%
c. 3.75%
d. 4.75%

7. Pensia de invaliditate este:
a. O pensie acordatd de stat
b. O pensie privata
c. O pensie facultativa
d. O asigurare optionala
8. Angajatii cotizeaza la CAS:
a. 25% din venit

b. 15%
c. 10%
d. 5%

9. Pentru a beneficia de pensia facultativa(Pilonul Ill), orice persoana trebuie sa aiba:
a. Minim 30 de contributii lunare
b. Minim 60 de contributii lunare
¢. Minim 90 de contributii lunare
d. Minim 20 de contributii lunare

13
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Test predictiv

1. Mentionati 2 avantaje de care se bucura un salariat cu forme legale.

4. Completati spatiile libere astfel incat enunturile de mai jos sa aiba sens.

Daca un angajat primeste salariu, un pensionar primeste .........ccecceeeevvervennenn.

Valoarea pensiei depinde de .................. inmuncd dar side ...coeeeveveveccceiennne cotizate la bugetul de stat.
................... ca cel care nu a muncit sa nu primeasca pensie.

Pensia poate fi primita de 1a stat SauU ....ccceceveee e,

Dreptul la pensie este un drept castigat care nu poate fi.....cccccoevvevevreciccneeneene,

m o0 T o
m
[%]
—+
o

14
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f. Valoarea pensiei este in relatie directd cu ......ccevveieececceccecceece e salariului.
g. Cine cotizeaza, cand va fi |2 PENSIE.....ccvericieveiece e e

Barem de evaluare

Se acorda cate 1 punct pentru fiecare avantaj mentionat(1x2=2 puncte)

Se acorda cate un punct pentru fiecare obligatie corect precizata(1x2=2 puncte)

Se acorda 1 punct pentru un argument construit adecvat.

Se acorda 0.50 puncte pentru fiecare enunt lacunar completat adecvat(0.50x8=4 puncte)

R A

Se acorda 1 punct din oficiu.
Total -10 puncte

15



